

# 树立积极乐观心态 提高网课学习效率

哈尔滨市第一专科医院专家分享心理防疫知识

况很正常。

## 增加仪式感

进行环境设置,把学习区和休息区分开,最好有独立的书房,远离外界诱惑。

## 找到学习意义

家长和孩子可以在比较轻松的气氛中交流,帮助孩子找到学习的意义;学习可以使我们的头脑灵活、思维敏捷、了解世界和我们自己。

## 善于发现积极面

家长可以和孩子讨论疫情和疫情防控措施,帮助孩子更好地理解接纳现状。

## 合理放松学会倾诉

家长首先应该接纳自己的焦虑情绪,这样可以潜移默化地让孩子接纳现阶段暂时不能回学校的情况,降低孩子的焦虑。同时,也需要掌握一些方法帮助自己和孩子合理放松,如:适当运动、与孩子多交流、利用休

息时间和孩子一起做家务等。

## 科学提高学习效率

告诉孩子写作业是有科学依据的,根据艾宾浩斯遗忘曲线原理,最近学习的知识最容易遗忘,所以主动写作业复习是特别有必要的,可以巩固新学习的知识。

## 防疫微课堂



抗疫“娘子军”：  
“就想让大伙儿  
吃上热乎的饭！”

本报讯(王天驰 崔栋博 记者 王铁军)连日来,五常市山河屯林区干部职工下沉社区共同抗击疫情,辖区内的龙山宾馆也不例外。作为女同志居多的职工下沉队伍,“娘子军”克服困难,在卡口值班、餐饮保障以及客房服务中坚守岗位、勇于担当。

“我们每天准备600份左右的盒饭,这些是给龙南社区的,那些是给医院的,还有咱们民警同志、城管同志和各卡口的工作人员都要一一送到,一天送三顿,他们在一线冲锋陷阵,我们保障后勤。”龙山宾馆经理表示,“虽说我们大多是女同志,但能让大伙吃上一口热乎饭,苦点累点不算啥!”

“别看我们是女同志,在值守中我们可一点不含糊。”负责客房管理的薛丽丽说。从早上5时到9时,风尘仆仆的她刚从龙山小区值班卡口回到宾馆,脱下厚重的棉衣换上工作服,又马不停蹄地开始对客房进行消杀。

随着后厨的饭菜出锅,薛丽丽又要和其他工作人员一样,为几百份盒饭盛饭、打菜、打包装箱。她们克服不同的困难,勇挑重担做好后勤保障,她们是不知疲惫、坚守岗位的“女汉子”,也是战“疫”中当仁不让的“娘子军”。

## 防疫·前行

Fang Yi Qian Xing

# 防控一线,他们个个都是“多面手”

香坊区城管局党员小分队下沉社区战疫一线筑牢防疫屏障

本报讯(刘振东 记者 黄曼君文/摄)

“谢谢你们党员小分队的9名党员,是你们连续多天24小时在一线帮助我们抗疫,你们是14号区域所有居民的主心骨!”27日9时许,香坊区红旗街道新地社区党委书记陆晓辉对下沉到社区防疫的香坊城管局党员小分队郭领、赵宏宇等人激动地说。

11月21日15时,香坊区城管局运输一中心接到支援红旗街道办事处的指令。区城管局立即成立了由运输一中心9名党员组成的党员小分队进驻红旗街道新地社区,按要求对该区域人员进行流调和排查。党员小分队负责的14号区域有6栋楼,28个单元,由于当地楼房比较老旧,没有电梯,下沉队员们只能徒步爬楼梯。穿上防护服,携带消杀等器具逐层逐户排查,并在楼道消杀,一个单元爬上去大家已汗流浃背。最终,9名党员连夜工作,在凌晨按时完成了流调排查任务。

截至11月27日下午,党员小分队已经在14号区域连续坚守了6天6夜。由于24小时轮流上岗,防疫人员人手不足,9名党员每人都身兼数职。他们不仅负责扫码录入、输入核酸信息、楼道消杀,还要承担辖区内居民生活物资的配送、辖区围栏的修补、劝阻行人不要随意走动等任务,哪里有需要哪里就会出现他们的身影。新地社区党委书记陆晓辉对记者说:“区城管局党员小分



党员小分队连夜配送居民生活物资。

队和其他单位下沉到我们社区的干部一起守护着新地社区2768户居民的安全,他们就是社区老百姓的主心骨。”

26日中午,党员小分队队长郭领在接受记者采访时介绍,26日凌晨,他又接到了区指挥部指令,将要去一家隔离宾馆执行防疫任务。他说:“大家都表示要发挥党员的先锋模范作用,发扬城管人吃苦耐劳的精神,一起坚守到14号区域战疫胜利的那

一天!”

记者在向他们表达敬意后,也记录下了这9位党员的名字:郭领、赵宏宇、刘昌朕、齐卫东、韩笑、王磊、赵宇鹏、莫朋、唐博。

## 防疫·攻坚

Fang Yi Gong Jian

# 为加快推进垃圾分类提供法治保障

市城管局相关负责人就《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》热点问题进行解答(一)

本报记者 霍 亮

## 为什么要制定《条例》?

答:2017年,国务院转发了国家住建部、发改委制定的《生活垃圾分类制度实施方案》,明确要求哈尔滨市在内的46个重点城市先行先试。为推进我市生活垃圾分类工作,2020年市政府出台了《哈尔滨市生活垃圾管理办法》,但由于政府规章法律效力有限,不能全面解决生活垃圾分类工作中的诸多问题,按照中央提出的加强生活垃圾管理条例立法工作的要求,结合工作实际,有必要通过制定地方性法规,规范生活垃圾分类投放、收集、运输、处理等活动,为我市加快推进生活垃圾分类工作提供法治保障。

## 《条例》的立法依据是什么?

答:制定《条例》主要依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市生活垃圾管理办法》《黑龙江省城市容貌和环境卫生管理条例》《哈尔滨市城乡容貌和环境卫生条例》《再生资源管理办法》。重点参考《北京市生活垃圾管理条例》《上海市生活垃圾管理条例》《厦门经济特区生活垃圾分类管理办法》。

## 《条例》的主要内容有哪些?

答:《条例》共七章三十三条,包括第一章总则,第二章规划与建设,第三章分类投放,第四章收集、运输与处理,第五章监督管理,第六章法律责任,第七章附则。

## 《条例》的适用范围是怎么规定的?

答:根据我市实际,《条例》第二条第一款将适用范围限定为本市行政区域内城市、镇的建成区,建成区以外的开发区、园区、旅游风景区,以及其他实行城市化管理区域的生活垃圾的分类投放、收集、运输、处理及其监督管理活动。

## 工业固体废弃物、医疗废物、建筑垃圾是按照生活垃圾管理吗?

答:不是。《条例》第二条第二款规定,工业固体废物、医疗废物、建筑垃圾的投放、收集、运输和处置按照相关法律、法规和有关规定执行。

## 什么是生活垃圾?

答:《条例》第二条第三款规定,生活垃圾是指在日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废物,以及法律、行政法规规定视为生活垃圾的固体废物。

## 生活垃圾分为哪几类?

答:《条例》第三条明确规定我市生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。

《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》(以下简称《条例》)已由哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二次会议于2022年6月27日通过,黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十五次会议于2022年8月26日批准,该《条例》将于2022年12月15日起施行。

对于这部关系到千家万户和全市机关企事业单位的《条例》,市城管局相关负责人围绕该《条例》出台的背景和公众关心关注的问题进行了解答。

物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。

## 哪些生活垃圾是可回收物?

答:《条例》第三条第一项规定,可回收物是指适宜回收利用的生活垃圾,包括纸类(含饮料纸基复合包装)、塑料、金属、玻璃、织物等。

## 哪些生活垃圾是有害垃圾?

答:《条例》第三条第二项规定,有害垃圾是指国家危险废物名录所列的生活垃圾中的危险废物,包括居民日常生活中产生的废荧光灯管、废含汞温度计、废含汞血压计、电子类危险废物、废药品、废杀虫剂和消毒剂及其包装物、废油漆和溶剂及其包装物、废矿物油及其包装物、废胶片及废相纸、废铅蓄电池、废镍镉电池、废氧化汞电池等。

## 哪些生活垃圾是厨余垃圾?

答:《条例》第三条第三项规定,厨余垃圾是指易腐烂的含有机质的生活垃圾,包括家庭厨余垃圾、餐厨垃圾、其他厨余垃圾。

## 哪些生活垃圾是其他垃圾?

答:《条例》第三条第四项规定,其他垃圾是指可回收物、有害垃圾和厨余垃圾之外的生活垃圾。

## 我市生活垃圾分类管理的原则是什么?

答:《条例》第四条明确我市生活垃圾分类管理坚持党委领导、政府主导、社会协同、全民参与、科学规划、城乡统筹、因地制宜、综合利用的原则。

## 各级政府对生活垃圾分类管理承担什么职责?

答:《条例》第五条明确了市、区县(市)人民政府职责。市人民政府统一领导生活垃圾分类管理工作,将生活垃圾分类工作纳入本市国民经济和社会发展规划,确定生活垃圾分类管理目标,建立生活垃圾分类工作协调机制,统筹设施规划布局,保障资金投入。区县(市)人民政府负责组织实施本辖区生活垃圾分类管理工作,建立生活垃圾分类工作协调机制,制定生活垃圾分类管理

措施,落实市人民政府确定的生活垃圾分类管理目标,保障资金投入。

## 生活垃圾分类管理政府部门职责分工是如何规定的?

答:《条例》第六条明确了市市容环卫部门对本市生活垃圾分类管理工作的综合协调、统筹规划、指导监督和检查考核,并组织实施本条例的职责,区县(市)市容环卫部门对本辖区生活垃圾分类工作的协调、指导、监督和管理等职责,以及生态环境、商务、住房和城乡建设、教育等部门做好生活垃圾分类管理相关工作职责。《条例》第十一一条明确了市、县(市)商务、生态环境、市容环卫等部门将生活垃圾分类管理纳入城乡固体废物分类治理专项规划的职责。《条例》第十二条规定了市市容环卫部门制定厨余垃圾和其他垃圾处理设施设计计划并组织实施的职责及市生态环境部门制定有害垃圾处理设施设计计划并组织实施的职责。《条例》第十三条规定了商务部门制定再生资源回收网点规划的职责。

## 街道办事处、乡镇人民政府承担哪些生活垃圾分类管理职责?

答:《条例》第七条第一款规定,街道办事处、乡镇人民政府负责组织推进本辖区生活垃圾分类工作,落实生活垃圾分类日常管理措施,指导社区居民委员会、村民委员会组织动员辖区内单位和个人参与生活垃圾分类工作。《条例》第十八条第三款规定,街道办事处、乡镇人民政府应当对本辖区内生活垃圾分类投放管理责任人履行管理责任情况进行监督。

## 社区居民委员会、村民委员会在生活垃圾分类管理中应当做哪些工作?

答:《条例》第七条第二款规定,社区居民委员会、村民委员会应当协助街道办事处、乡镇人民政府做好宣传、动员工作,组织、指导居民分类投放生活垃圾。

## 谁应当承担生活垃圾分类投放义务?

答:《条例》第八条第一款规定,单位和个人应当承

## 志愿服务暖人心

### 倡导引导劝导督导 只为“罩”顾好您

香坊区新香坊街道多举措推动“口罩行动”走深走实

本报讯(吴昌林 记者 刘姝媛)连日来,香坊区新香坊街道新时代文明实践所、站持续开展形式多样的“口罩行动”宣传引导活动,营造全民共筑疫情防控防线的浓厚氛围。

“麻痹思想不能有,常戴口罩勤洗手;戴上口罩两米远,病毒不把你沾沾。”街道新时代文明实践所将志愿者制作的原创动画视频广泛发布到工作群及居民微信群内,引导居民养成全民佩戴口罩的文明好习惯。

“大爷,口罩送您一个,别舍不得换,安全第一呀!”在会展社区新时代文明实践站,志愿者们拿着印有“全民戴口罩,你戴口罩的样子真美”的彩色手举牌化身疫情防控宣传员,在辖区内地保供门店、重点场所等地进行宣传引导,倡导大家做好自己健康的第一责任人。

口罩虽轻,彰显文明;口罩一戴,安全常在。下一步,新香坊街道将继续用实际行动充分发挥好新时代文明实践志愿服务队伍作用。

### 私家车成抗疫“战车” 载“大白”上门采样

平房区兴建街道志愿尖兵王振鹏“疫”线显担当

本报讯(李鹏 记者 梁可心)王振鹏是平房区兴建街道的一名入党积极分子,也是社区防疫一线的一名志愿尖兵。此轮疫情严峻复杂,社区人手短缺,连日来,他不仅在核酸采样点现场出入发力,还主动承担起每天开私家车拉“大白”为居家隔离人员上门采核酸的重任。

此轮疫情发生后,王振鹏迅速加入到青年社区志愿服务队。他每天早早戴着“大白”和防疫物资赶往核酸采样点位。维护核酸采样现场秩序、宣传防控政策、

参与“收尾+扫楼”……王振鹏每天一忙就是一上午。下午,他准时载着医护人员为居家隔离人员采集核酸。晚上,他又不顾疲惫参与到小区卡点“扫码+登记”值守中。“哪里有需要王大哥就到哪里,是我们学习的榜样。”志愿服务队中的年轻人们对王振鹏称赞道。

“每当社区有事需要人手时,总有像王振鹏一样的志愿者主动冲上前,这场战‘疫’的攻坚战离不开他们的帮助。”提起王振鹏,兴建街道青年社区主任周阳连连竖大拇指。

# 为加快推进垃圾分类提供法治保障

市城管局相关负责人就《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》热点问题进行解答(一)

本报记者 霍 亮

担生活垃圾分类投放义务,依法履行生活垃圾产生者责任。

## 机关、事业单位在生活垃圾分类工作中应当起什么作用?

答:《条例》第八条第二款规定,机关、事业单位等应当在生活垃圾分类工作中起示范带头作用。

## 如何加强生活垃圾分类的宣传教育?

答:《条例》第九条规定,市、区县(市)人民政府及其有关部门、街道办事处、乡镇人民政府和群团组织应当加强生活垃圾分类的宣传教育,新闻媒体应当开展生活垃圾分类知识的公益宣传,学校应当将生活垃圾分类纳入教育内容,组织开展生活垃圾分类知识普及、教育和实践活动。

## 如何投诉举报违反生活垃圾分类管理规定的行为?

答:《条例》第十条第一款明确了任何单位和个人均有对违反生活垃圾分类管理规定的行为进行投诉举报的权利。《条例》第十条第二款明确了建立投诉举报受理制度及调查处理流程。

## 对新建、改建或者扩建住宅、公共建筑、公共服务等建设工程的生活垃圾分类收集设施配套建设是如何规定的?

答:《条例》第十四条规定,新建、改建或者扩建住宅、公共建筑、公共服务等建设工程,应当按照国家标准配套建设生活垃圾分类收集设施,并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。

## 谁是生活垃圾分类投放的责任主体?

答:《条例》第十六条规定,产生生活垃圾的单位和个人是生活垃圾分类投放的责任主体。

## 生活垃圾应当如何投放?

答:《条例》第十六条规定,产生生活垃圾的单位和个人应当将生活垃圾分类投放至相应的收集容器,可回收物可以交售至再生资源回收服务点。体积大、整体性强或者需要拆分再处理的家具、家电等大件可回收物,应当预约回收单位上门收集。

## 如何进行生活垃圾分类投放管理?

答:《条例》第十七条规定,生活垃圾分类投放实行管理责任人制度。